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Вступ. Ідея пошуку інтеграла особистості в психоло-

гії не нова. Науковці завжди прагнули віднайти те 

ядро чи стрижень, який виступає базисом для людини 

в процесі її розвитку й життєствердження. Наукові 

розвідки збагатили теорію типологіями особистості, 

де у якості особистісного інтегралу розглядаються 

різні психологічні феномени чи характеристики лю-

дини. До прикладу таких можна навести «потреби 
особистості» у А. Маслоу, «архетипи» у К.-Г. Юнга, 

«пропріум», як організуюча й об’єднуюча сила фор-

мування унікальності життя людини у Г. Оллпорта, 

«ядро особистості» у С.Л. Рубінштейна, «семантич-

ний інтеграл» активності особистості у К.О. Абульха-

нової-Славської, «сутнісний код» онтогенетичних пе-

ретворень особистості у В.О. Татенка тощо [1;6;9;13].  

Огляд публікацій по темі. Щодо професійної дія-

льності практичного психолога, то пошуки шляхів під-

вищення її ефективності призвели до виокремлення 

вченими певних симптомокомплексів [І.М. Юсупов] 

[11] та базисних факторів [М.В. Молоканов] [4], які 
виникають у результаті інтеграції окремих фахових 

властивостей, як-от: каузальності, саморегуляції, інте-

ресу до іншого тощо. Подібні ідеї знаходимо у А. Ад-

лера [2]. Вчений джерелом успішності діяльності пси-

холога вважав «фактор інтересу до іншого», де поєд-

нуються емпатія, соціальний інтерес і особистісна орі-

єнтація психолога на взаємодію з клієнтом. Та у 

О.О. Бодальова, який визначав «інтегральний критерій 

професійної діяльності психолога» як поєднання про-

фесіоналізму, результативності сукупної праці та ефек-

тивності професійної діяльності психолога тощо [5]. 
Досліджуючи проблему професійної підготовки 

майбутніх психологів, ми прийшли до висновку про те, 

що успішність та ефективність їхньої професійної дія-

льності прямопропорційні рівню сформованості в них 

особистісних та професійних цінностей. Опора на аксі-

осферу особистості у професійній підготовці майбутніх 

фахівців нам видається більш ґрунтовною, оскільки для 

цінностей характерна певна стабільність, на противагу 

тим же потребам особистості, які постійно змінюються 

чи професійним властивостям і якостям, котрі мають 

неухильно розвиватись і удосконалюватись тощо. Вод-

ночас цінності слугують означеним дороговказом для 
досягнення поставленої мети та обрання способу й за-

собів її досягнення. Як зазначала К.О. Абульханова-

Славська [1], формування цінностей мало б випереджа-

ти когнітивний розвиток особистості, що автоматично 

надавало б процесу оволодіння теорією професійної 

діяльності студента ціннісної саморегуляції та самоко-

ригованності знань, як відносно власної особистості, 

так і обраного професійного шляху. За таких умов 

майбутній психолог відчував би особистісну включе-

ність, зацікавленість і відповідальність за процес тво-

рення власного професійного майбутнього. Адже зна-

йомлячись з професією і засвоюючи її специфіку, сту-

дент-психолог апелював би до аксіологічного поля, яке 
включало б власні здібності, значущість й корисність 

знань для себе та можливість їх використання в процесі 

надання допомоги іншим.  

З огляду на вище зазначене нами було висловлене 

припущення про те, що психотехнології підготовки 

майбутнього психолога мають формувати у нього «ін-

теграл професійної цінності», який слугував би своєрі-

дним аксіологічним каркасом майбутньої професійної 

діяльності. 

Мета. Розкрити сутність інтегралу професійної цін-

ності як складової процесу набуття фаховості майбут-

нім психологом. 

Виклад основного матеріалу та результати дослі-

джень. Ґрунтовні розробки проблеми інтегралу особи-

стості були здійснені К.О. Абульхановою-Славською, 

О.Б. Старовойтенко та ін. [1;8]. А. Маслоу [13] нале-

жить думка про те, що «інтегрованих» особистостей 

відрізняє від «неінтегрованих» наявність тісного взає-

мозв’язку, співробітництва та синергійності між вольо-

вими, пізнавальними, емоційними та моторними функ-

ціями їхньої психіки. За ствердженням О.Б. Старовой-

тенко [8] особистісний інтеграл людини передбачає, 

що інтелектуальне, етичне й рефлексивне ставлення 
виступають конкретними формами її загальних особи-

стісних властивостей, вони перебувають у координа-

ційних і субкоординаційних взаємозв’язках один з од-

ним і розвиваються через структурні й функціональні 

зміни загальної системи стосунків особистості. Семан-

тичний інтеграл особистості К.О. Абульханова-Слав-

ська позначила як співвідношення рівня домагань, са-

морегуляції і задоволень особистості. Наявність подіб-

ного семантичного інтегралу свідчить про віднайдення 

людиною в процесі життєдіяльності способу взає-

мозв’язку зовнішнього і внутрішнього й визначення 

рівня організації психіки, а саме, стилю використання 
власних психічних ресурсів. Інтеграл, як основа свідо-

мості, за висловом вченої, виступає своєрідною особи-

стісною інтерпретацією власного способу життя, уяв-

лень про свою професію, місце та соціальну роль у су-

спільстві тощо [1]. 
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Наше розуміння інтегралу професійної цінності майбу-

тнього психолога виходить з того, що це стійке психо-

логічне утворення, яке поєднує в собі ціннісні констру-

кти особистісної, професійної та соціальної аксіосфери 

студента-психолога, має структурну організацію, хара-

ктеризується стабільністю та поліфункціональністю й 

виконує координуючу функцію. Наявність у самосві-

домості інтегралу професійної цінності забезпечує ці-

лісність особистості, її змістовність, автономність, 
процесуальність й відкритість до пізнання нового. Та-

кож інтеграл може створювати своєрідну психологічну 

безпеку майбутньому психологу. Остання проявляєть-

ся у тому, що вже на початкових етапах професійної 

діяльності психолог буде спроможний визначати межі 

свого впливу й власну зону професійного комфорту, 

уникати хаотичних пошуків і порівнянь себе з іншими, 

не підлаштовуватись під систему, яка працює, а пропо-

нувати нові, оригінальні технології розвитку особисто-

сті, відчуваючи соціальну значущість, власну затребу-

ваність та задоволення від надання допомоги тим, хто її 

потребує.  
Стабільність інтегралу професійної цінності нами 

розуміється як здатність особистості майбутнього пси-

холога, не дивлячись на соціально-економічні, полі-

тичні зміни в суспільстві, професійному середовищі чи 

особистому житті, зберігати цілеспрямованість у дося-

гненні поставленої мети, стійкість переконань та ціліс-

ність професійної позиції. А також, здатність дотриму-

ватись лінії професійного шляху, гідно пронести через 

будь-які випробовування цінність власної професії, не 

«розплескати» себе як фахівця і зберегти ціннісне став-

лення до іншого. Поліфункціональність інтегралу про-
фесійної цінності нам вбачається в можливості оволо-

діння й застосування особистістю у своїй професійній 

діяльності широкого функціоналу вмінь та навичок, що 

сприяло б її самореалізації, задоволенню власних пот-

реб і прояву себе у різноманітних сферах життєдіяль-

ності як фахового психолога. 

Процес оволодіння студентом теоретичними профе-

сійними знаннями не може бути позбавлений емоцій-

но-ціннісного наповнення. Матеріал, який торкається 

глибинних емоційно-ціннісних структур самосвідомос-

ті особистості, активізує ряд психологічних механізмів, 
зокрема, ідентифікації, ціннісної рефлексії тощо. Ціка-

вий, особистісно зорієнтований матеріал викликає ін-

терес та внутрішні дискусії, породжує бажання самос-

тійного пошуку відповідей, дає можливість замисли-

тись над проблемою і систематизувати власні переко-

нання, наміри й очікування від професії. Це одна із 

форм аксіологічної активності самосвідомості майбут-

нього психолога. В такий спосіб навчальний матеріал 

набуває для майбутнього психолога ціннісно-

особистісної значущості. А отже, відбувається прогре-

сивне переструктурування системи особистісних цін-

ностей та з’являються нові професійні ціннісні орієн-
тації, які утворивши певну систему, сприяють інтеріо-

ризації нормативно заданих професійних цінностей та 

появі варіативних форм професійних уявлень, на осно-

ві чого й вибудовується аксіологічна перспектива фа-

хового становлення студента-психолога та його профе-

сійності в цілому. Це може означати, що отриманні 

знання у формі ціннісних орієнтацій спочатку набува-

ють ознак ціннісних мотивованих переконань та осо-

бистісної усвідомленої значущості й у подальшому 

трансформуються у професійні цінності.  

Нам можуть зауважить, що для формування профе-

сійних цінностей психолог-початківець має заглиби-

тись у ментальне середовище професії і тривалий час 

займатися практикою. На це ми чітко можемо ствер-

джувати, що професійна підготовка таких психологів 

не була аксіологічно орієнтованою. Такі студенти, пе-

рефразовуючи В.Е. Франкла [10], в процесі навчання 
не виокремили для себе «ідейної заданості» професії, 

не мали можливості сформувати власний стрижневий 

інтеграл професійної цінності. В результаті оволодіння 

знаннями у вищому навчальному закладі, на час отри-

мання диплому, у їхній професійній аксіосфері доміну-

вали лише ціннісні орієнтації, які не можуть забезпечи-

ти повноцінної профідентичності, чітких професійних 

установок чи переконань. На жаль, дотепер більшість 

систем професійної підготовки психологів по завер-

шенню навчального курсу залишають їх ніби на роздо-

ріжжі, коли домінантними складовими професійної 

аксіосфери є ціннісні орієнтації, які, за визначенням 
В.А. Ядова й А.А. Табуне [12], є лише інтелектуальни-

ми аспектами свідомості й не завжди стають мотивами 

поведінки та реальними діями. Безперечно, ціннісні 

орієнтації створюють аксіологічний потенціал особис-

тості, але поряд з професійним профілем психолога, 

вони з подібним успіхом можуть скласти основу про-

фесійних цінностей будь-якого іншого фахового на-

прямку, який обере особистість після отримання дип-

лому про вищу освіту. Що й пояснює, на нашу думку, 

значний відсоток відтоку людей із професії. А ті, хто 

прагне залишитись у психологічній діяльності, змуше-
ні продовжувати навчання на додаткових курсах, осві-

тніх програмах, тренінгах тощо, з метою віднайдення 

«професійної опори», якою, на нашу думку, й висту-

пають професійні цінності. Натомість, аксіологічно 

спрямована професійна підготовка майбутніх психоло-

гів суттєво прискорює час фахового становлення сту-

дентів, оскільки ще на етапі усвідомлення професійних 

цінностей надається можливість визначитись із прави-

льністю професійного вибору, а психотехнології етапу 

становлення професійних цінностей у Я-концепції осо-

бистості сприяють усвідомленню майбутнім психоло-
гом ціннісно-смислової основи обраного фаху та влас-

ної особистісно-професійної значущості й корисності 

для суспільства себе як психолога-консультанта, пси-

холога-тренера, соціального психолога тощо. Система 

професійних цінностей творить образ майбутнього 

психолога, за допомогою якого фахівець немовби пре-

зентує себе соціуму, пред’являючи оточуючим власну 

точку зору, оцінку ситуації й особливості ціннісного 

ставлення до іншого. Стрижнем такого аксіологічного 

базису виступає інтеграл професійної цінності психо-

лога, сформований за допомогою психотехнологій, 

спрямованих на розкриття аксіологічного та мотива-
ційного потенціалів студентів-психологів, визначення 

рівня синергійності їхніх професійних та особистісних 

цінностей, з метою подальшої трансформації останніх 

у смисложиттєві орієнтири майбутніх фахівців.  

Безперечно, для майбутнього психолога властива ці-

ла множина характеристик особистісно-професійних 

умінь і навичок, але інтеграл професійної цінності 

утворюють стійкі, ціннісні переконання і форми пове-
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дінки (патерни), які властиві лише йому і в інший спо-

сіб він діяти просто не може, оскільки його свідомі й 

несвідомі процеси не «включаються» по-іншому. Вод-

ночас формування інтегралу професійної цінності слу-

гує для особистості динамічним координуючим векто-

ром особистісного розвитку і самовдосконалення. У 

майбутнього психолога з’являється можливість пере-

структурувати світосприйняття, намітити аксіологічні 

перспективи подальшого розвитку, наблизити ідеаль-
ний професійній Я-образ до реального, виробити необ-

хідні якості й уміння та позбутися того, що заважає 

професійному становленню.  

В інтегралі професійної цінності майбутнього пси-

холога ми виокремлюємо три складові, які інтегрують 

дев’ять аксіологічних компонентів особистості, а саме: 

в особистісній аксіосфері – ціннісність пізнання влас-

ної особистості (Po), ціннісність ставлення до власної 

особистості (So), ціннісність дієвості (активності / ре-

зультативності) відносно власної особистості (Do); у 

професійній аксіосфері – ціннісність пізнання професії 

(Pп), ціннісність ставлення до професійної діяльності 
(Sп), ціннісність дієвості (активності / результативнос-

ті), як способів впливу на іншого (Dп) за допомогою 

умінь та навичок; у соціальній аксіосфері - ціннісність 

пізнання особистості іншого (Pс), ціннісність ставлення 

до особистості іншого (Sс), ціннісність дієвості (актив-

ності/результативності) відносно іншого (Dс). 

На рис. 1 нами презентована модель інтегралу профе-

сійної цінності майбутнього психолога.  
 

 
Рис.1. Модель інтегралу професійної цінності  

майбутнього психолога 
 

В процесі професійної підготовки студент-психолог 
заглиблюється у професійне ментальне середовище і 

його система особистісних цінностей «переплітається» 

з системою нормативно заданих професійних та соціа-

льних цінностей, на основі чого виникає сукупна мно-

жинність професійних ціннісних орієнтацій пізнання, 

ставлення та дієвості в аксіосфері самосвідомості осо-

бистості.  

У формуванні інтегралу професійної цінності май-

бутнього психолога простежується певна етапність 

набуття конструктів ціннісності. Так на першому і дру-

гому етапах професійної підготовки у майбутнього 

психолога означується ціннісність пізнання (когнітив-

ний рівень та самоусвідомлення). На другому та тре-

тьому етапі – ціннісність ставлення (рівень ідентичнос-

ті та пізнання іншого). На третьому й четвертому етапі 

– домінантності набуває ціннісність дієвості (рівень 

інтеріоризації й трансформації), який виявляється в 

активному ставленні до іншого, професії та власного 

професійного Я-образу через призму ціннісного став-

лення до професійної діяльності та іншого як об’єкта 
цієї діяльності.  

Критеріями, які б характеризували рівень сформова-

ності інтеграла професійної цінності майбутнього пси-

холога ми вважаємо наступні: в особистісній сфері: 

усвідомлення структури власної аксіосфери, прийняття 

себе, та прагнення до самовдосконалення; у професій-

ній аксіосфері: усвідомлення структури нормативно 

заданих цінностей професії, усвідомлення власної зна-

чущості як психолога для інших та професії для самого 

себе, рівень сформованості професійних умінь та нави-

чок (вибір спеціалізації); у соціальній аксіосфері: акти-

вний пізнавальний інтерес до особистості іншого, усві-
домлення сутності іншого як найвищої цінності, наяв-

ність бажання допомогти чи полегшити життя іншому. 
Узагальнюючи характеристику особистості майбутньо-

го психолога, якому властивий високий рівень сформо-

ваності інтегралу професійної цінності можемо ствер-

джувати про наявність у структурі його самосвідомості 

міцного взаємозв’язку між трьома «V» - впевненості, 

вмотивованості, визначеності, а саме: впевненості у 

правильності вибору професійного шляху; вмотивова-

ності на надання психологічної допомоги іншому; ви-

значення у власних спроможностях, а, отже, усвідом-
лене ставлення до форм здійснення психологічних 

впливів на іншого у вигляді психологічного консульту-

вання, тренінгу, моделювання соціальної ситуації, реа-

білітації тощо. 

Таким чином, інтеграл професійної цінності є стій-

ким утворенням самосвідомості особистості й об’єднує 

окремі конструкти аксіосфери майбутнього психолога, 

у відповідності його фаховості. Він дозволяє майбут-

ньому фахівцю постійно прагнути до професійного 

зростання, самовдосконалюватись, набувати власного 

стилю професійного надання психологічних консуль-
тацій чи ведення тренінгів, зберігати власну самобут-

ність, усвідомлювати професійні й особистісні обме-

ження, не зраджувати собі, займатись улюбленою 

справою, дарувати благо людям й собі. Засвоєний ним 

теоретичний матеріал не залишається на рівні постула-

тів, а перетворюється у особистісно-професійні пере-

конання та компетентності, які легко реалізуються у 

фаховій діяльності й доступні для реалізації в пересіч-

ному житті. І чим більше зусиль майбутній психолог 

вносить у процес оволодіння професійними знаннями, 

тим більш ціннісними вони для нього виявляються. 

Цінність професійної діяльності підтверджується мож-
ливістю бути значущим і корисним для іншого.  

Характеризуючи майбутнього психолога, який має 

високий рівень сформованості інтегралу професійної 

цінності, перефразовуючи Ю.А. Клейберга [3], ми мо-

жемо презентувати не особистість, яка відрізняється 

від інших специфічним поєднанням окремих умінь, 

якостей і властивостей, а особистість, якій властива 

інтегрована система ставлень і особистісно-професій-
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них стосунків, соціальних взаємин і психологічних 

впливів, які виявляються в соціально-психологічних 

ситуаціях, умовах і обставинах її життєтворчості. Інте-

грал професійної цінності, слугує для майбутнього 

психолога певною системою координат, дорожньою 

картою, яка допомагає орієнтуватися в ментальному 

професійному просторі, задає вектори руху, забезпе-

чуючи його значущістю і змістом, дозволяє утриматись 

і не схибити у критичні моменти й послідовно набли-
зитись до намічених «зірок» - цінностей-цілей особис-

тісної та професійної самореалізації. А головне, зберег-

ти у межах координат цієї системи цінностей власну 

цілісність, що за висловом Р.Н.Ремен [7] є найвищим 

даром, який може запропонувати психолог клієнтові у 

процесі взаємодії.  

Висновки. Формуючи інтеграл професійної цінності 

майбутнього психолога, ми прагнемо змінити наявну 

ситуацію у його професійній діяльності, переінакшити 

умови професійної підготовки і змінити систему функ-

ціоналу ціннісного ставлення з позиції як студентів так 

і викладачів. Володіючи сформованим інтегралом про-

фесійної цінності психолог більшою мірою чітко уяв-

лятиме на що він здатен, що може запропонувати сус-

пільству й обрати найбільш ефективний напрямок ре-
зультативності професійної діяльності, і в наданні до-

помоги оточуючим, і задовольняючи власні потреби. 

Таким чином, сформований на етапі фахової підготов-

ки інтеграл професійної цінності забезпечує успішність 

і цілісність базису аксіологічної перспективи профе-

сійної діяльності майбутнього психолога.  
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Волошина В.В. Интеграл профессиональной ценности как ключевой аспект профессиональности будущего психолога 
Аннотация. В статье осуществлен теоретический анализ процесса становления интеграла профессиональной ценности бу-
дущего психолога. Аргументируется необходимость формирования інтеграла профессиональной ценности как личностного 

образования с учетом положений ценностно-личностной методологии, в процессе реализации алгоритма психологической 
технологии активизации аксиологических и мотивационных потенциалов будущего специалиста. Процесс формирования 
интеграла профессиональной ценности детерминируется синергией ценностных конструктов личностной, профессиональ-
ной и социальной аксиосфер самосознания студентов-психологов. 

Ключевые слова: будущий психолог, интеграл профессиональной ценности, аксиотехнология, ценности, ценностные 
ориентации 
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Voloshyna V.V. Integral of professional values as a key aspect of competence of the future psychologist. 
Abstract. This article provides a theoretical analysis the process of the integral formation of professional values of the future psy-
chologist. Being argued the necessity of modeling of mentioned personal formation based on personal valuable methodology in the 

process of activation the vocational psychological algorithm of axiological and motivational potential of future specialist. The for-
mation of integral of professional values is determined by synergy of values constructs of personal, professional and social spheres of 
consciousness of students psychologists. 


